

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 6 meses 12'00

EJERCICIOS ESPIRITUALES

La congregación de sacerdotes ejercitantes establecida canónicamente en la casa ermita de San Vicente Ferrer de Agullen, celebrará en este año, con arreglo á sus constituciones, los Santos ejercicios espirituales del P. San Ignacio de Loyola, en los días desde el 13 al 23 del próximo Setiembre.

Al anunciarlo con la debida autorización del Excmo. Prelado, el Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia, tengo el honor de convocar á los señores congregantes é invitar á los demás señores sacerdotes y eclesiásticos que deseen asistir para que concurren al servicio de la tarde, encargándoles se sirvan avisar con la anticipación posible á fin de tener dispuesto cuanto concierne al buen servicio de los señores sacerdotes ejercitantes.

San Miguel de Gata 23 de Agosto de 1888. —El presidente de la congregación, Juan Martínez Blasco, Rr.

El aviso será por carta al presidente, y la dirección, provincia de Alicante, por Denia.—Gata.

LA NOVELA NATURALISTA

(Continuación)

EL NATURALISMO Y LA VERDAD

“Nosotros, dicen los naturalistas, no tratamos de explicar los hechos; vemos el mal y lo denunciamos. ¿Qué culpa hay en esto? En cuanto á las causas del mal no intentamos investigarlas, siquiera porque sería inútil. Siempre ignoraremos el por qué de las cosas.” (Pág. 21.)

Cierto, ver el mal y denunciarlo no constituye culpa alguna, antes bien es digno de aplauso. Ver el mal en medida y extensión mayor de la que tiene, tampoco es culpa; podrá ser error, pesimismo, y en todo caso esta falta es muy común en satíricos y moralistas. Su imaginación acaso abulta los males para corregirlos mejor. Ver el mal en el fondo de la naturaleza del hombre de tal modo arraigado y vencedor *ex propria vi naturae*; que no haya fuerza divina ni humana que lo pueda extirpar, ya es más que todo esto, ya es negar la naturaleza humana, ya es ir expreso, directa y sistemáticamente contra la verdad. Así, pues, cuando el naturalismo afirma la absoluta universalidad del vicio, el predominio de la “bestia humana”, dice una cosa falsa, va contra la verdad de los hechos.

Pero dice otra más falsa todavía cuando declara que no intenta investigar las causas del vicio. “Nosotros nos contentamos con presentar al hombre tal cual es, diciéndole: ¡vedlo ahí! Ahora, vosotros, gobernantes, moralistas, sabios, investigad las causas y poned los remedios.” Esto afirman á cada paso; y esto es falso; hacen mucho más: intentan exponer la causa del mal. ¿Pues qué otra cosa quiere decir el atribuir el vicio al medio social, á la herencia, al fondo de bestia humana, etc. etc.? Ahora bien: aquí está la principal culpa del naturalis-

mo. No consiste en pintar como malos á todos los hombres, aunque en esto haya error: consiste en atribuir una causa positivamente falsa á este mal. De tal manera es esto cierto, que si los naturalistas se mantuviesen dentro de los límites justos en lo que se refiere á pintar la extensión del mal y á la expresión, esto es, si presentasen el vicio como un hecho contingente y general, pero no absoluto y universal, si no pintasen al desnudo las escenas de corrupción de la carne, y á la vez expusiesen la verdadera causa de este creciente contagio, prestarían un señalado servicio á la sociedad. En realidad no es malo el instrumento: lo malo es el espíritu que mueve á los que lo usan. Caiga en manos cristianas y rectas, y serán copiosos y abundantes los frutos que con él se obtengan. Con las anteriores palabras hemos apuntado los tres vicios radicales del naturalismo, en cuanto á sus relaciones con la verdad: dar al mal una extensión que no tiene, atreverse á decir lo que no puede ni debe decirse, y atribuir al mal causas falsas.

¿Es el medio social, es la herencia, es el fondo de bestia humana la causa generadora del espantoso crecimiento del vicio? Sí y no. Sí, en una sociedad que vive á lo pagano; no, en una sociedad que se sujeta á las reglas de la vida cristiana. Cuando falta en las almas la fuerza real y viva de la fé y de la moral verdadera; cuando no hay dentro de ellas poder alguno que resista al espantoso ataque de los apetitos inferiores; cuando se rechaza toda fuerza de lo alto, ¿qué queréis? Entonces la bestia humana se sobreponer, rige la herencia, el medio social se impone con tanta mayor tiranía cuanto que no hay dentro del alma medio alguno de resistencia. ¿Es esto lo que quiere decir el naturalismo? Pero entonces vivimos en una sociedad pagana... ¿qué pagana? mucho peor que la más perdida de las sociedades paganas.

Ahora bien: en este caso el naturalismo ha abierto el proceso más formidable, más atroz, más implacable contra el positivismo y la sociedad contemporánea. Lo que está pintado no es una sociedad corrompida por el idealismo (ya sabemos lo que significa para él la palabra idealismo; lo sobrenatural, la fé), sino una sociedad corrompida, viciada, envilecida hasta la médula por el materialismo; una sociedad hecha á imagen y semejanza del más abyecto positivismo. Y si ésta es la verdad, ¿dónde está la causa del mal sino en haberse apartado la sociedad del espiritualismo cristiano, de la fé, de la moral cristiana? ¿Dónde está el remedio si no se busca en estos grandes y santos principios á cuya sombra únicamente pueden vivir felices y prósperos los pueblos? Quédesse en buen hora el naturalismo con sus bestias, su medio social, su herencia, pero no nos hable de causas ni de remedios. No entiende las primeras, no sabe donde están los segundos. Por lo demás, démosle gracias por el proceso que ha abierto y sigue con actividad febril, casi providencial; ya nos ha dicho lo que es una sociedad sin Dios, lo que será el día en que se aparte totalmente de Dios: inmenso cubil de monstruos y fieras sedientas de cieno y de sangre.

El naturalismo pasa al lado de la verdadera causa y del verdadero remedio sin conocerlos. Oigamos dos confesiones entre muchas que pudieran sacarse.

Ved aquí la pintura de una mujer buena por su índole: “Era una mujer impersonal, por decirlo así, á fuerza de corazón; una mujer que no se pertenecía. Parecía que Dios no la había hecho sino para dedicarse á los demás. Su eterno traje negro que se obstinaba en llevar, su chal usado y desteñido, su sombrero ridículo... eran para ella el medio de ser, con su pequeña fortuna, rica para hacer el bien, dispensadora de la caridad, el bolsó siempre lleno para dar á los pobres... Y además, con esta miseria también se permitía su lujo: el ser la alegría de los hijos de sus amigos, á quienes colmaba de regalos, de juguetes, de sorpresas, de placeres...”

“Extraña anciana! Las pruebas de toda su existencia, el mal de vivir, los eternos sufrimientos del cuerpo, una tan larga tortura física y moral la habían como arrancado y puesto por encima de la vida... Esta anciana, á la cual sólo quedaba un soplo, se había ido formando en cierta filosofía, en cierto estoicismo varonil, altanero, casi irónico... Era alegre con una alegría de manantial, abundante y profunda, la alegría del sacrificio que todo lo ha sufrido, del soldado viejo ó de la Hermana de la Caridad.

Este carácter es bello. Véase ahora la nota sorda, discordante, fátidica: “Excelentemente buena, algo faltaba empero á su bondad: el perdón. Jamás hubiera podido doblar ni plagar su carácter hasta esto... Nunca olvidaba. El tiempo, la muerte misma no desarmaba jamás su memoria...”

“Por qué este extraño fenómeno en una mujer ‘rica para hacer el bien,’ toda caridad y abnegación? El novelista no lo dice; no trata de investigar la causa de esta singular aberración, pero sigue pintando su carácter:

“Religión no tenía.” ¡Ah! No sigais, le diríamos: ya está visto por qué no sabía perdonar. “Religión no tenía... Ninguna cosa le había dado el hábito ni la necesidad de Dios, y siempre había guardado para los sacerdotes una especie de repugnancia hostil... Por toda fé, toda fuerza, toda piedad, tenía orgullo de su conciencia; juzgaba que era bastante su estimación de sí misma para hacer el bien y nunca delinquir.”

Completamos el retrato: “Sus apariencias eran masculinas. Tenía la voz brusca, la palabra franca... una elocución propia suya, varonil y pintoresca. que pasaba por encima del pudor de las palabras, y atrevida hasta el punto de llamar las cosas por sus nombres crudos (1).” Como se vé, el autor pasa al lado de la verdadera causa que dá origen al extraño carácter de esta mujer; y no la reconoce; no la presenta como tal causa. Es simplemente un dato, un rasgo más para dar á conocer el retrato; hecho esto, pasa adelante. ¿Y no veis, se le puede decir que esa mujer es brusca, llama las cosas por

(1) *Germinia Lacerteux*, pag. 31.

sus nombres crudos, no sabe perdonar, ódia al sacerdote porque no tiene religión, porque no piensa en Dios, porque por toda fé, toda fuerza, toda piedad tiene el orgullo de su conciencia?

Añadamos otro ejemplo. Una página de amor es la historia de una madre joven y bella. Carnal y adúltero amor (si tal baja merece el nombre de amor) invade sus sentidos. Resiste en vano, lucha consigo por pudor instintivo de mujer. Las ocasiones se multiplican, la pasión crece, la resistencia mengua y cae al fin miserablemente. Caer, y su pasión le hace olvidar su amor de madre, el deber de cuidar á su pequeña hija, enfermiza y delicada como flor de invernadero. Un día, cuando traía en su alma el remordimiento reciente de su caída, encuentra á su hija abandonada por ella, pálida, inerte, presa del sopor de la fiebre que la ha herido de muerte, y que al fin la arrebató despues de prolongada enfermedad. Aquella madre llora, solloza, desea la muerte... A los dos años, casada de nuevo, “con la paz y el orgullo de la mujer honrada,” vuelve al cementerio donde yacen los inertes despojos de su hija. De ella no le queda más que el vago recuerdo, la memoria lejana que se pierde en las simas del tiempo.

¿He aquí ahora lo que dice el novelista: “El Sr. Rambaud la tocó ligeramente para llevarse la...”

—No te aflijas tanto—le dijo. —Mad. Rambaud le miró y se tranquilizó. Estaba encarnada de frío, los ojos trasparentes...”

—No se si he cerrado bien el baul grande—dijo ella.

“El señor Rambaud prometió verlo... más derrente, levantando la voz le dijo:

—Estoy seguro que has olvidado las cañas de pescar.

—¡Ah, es verdad!—exclamó ella sorprendida y enojada de su mala memoria.—Hubiéramos debido tomarlas ayer.

“Eran cañas muy cómodas, de las que no se encontraban en Marsella. El Sr. Rambaud consultó el reloj y vió que tenía tiempo de comprar las cañas; al ir á la estación las atrarian con los paraguas. Y se la llevó, atravesando por medio por las tumbas. El cementerio quedó desierto por las huellas de sus pasos grabadas en la nieve. Para siempre dejaban á Juana muerta frente á Paris...”

Lo confesamos ingenuamente. Causa frío, como la hoja del puñal, esta dura y cruel ironía que no perdona ni el sagrado recuerdo en el corazón de la madre. El autor lalleva allí, al cabo de dos años, frente al sepulcro de su hija para darnos á conocer esta última miseria y decirnos con voz fátidica: “No busqueis el amor ni áun el alma de la madre! ¡Ahí la tenéis delante del lugar donde yace su hija, pensando en si ha cerrado el baul grande y en que se ha olvidado de comprar las cañas! ¡Amor, sentimientos, afectos, todo es mentira!”

Si, todo es mentira cuando nacen en un corazón que se nutre de la carne, que sólo vive de los sentidos. ¿Sabéis quién era esta adúltera, es-

migo tan crueles queriendo impedir ó retardar mi martirio? ¿No veis mi gozo cuán grande es? ¿Por qué queréis privarme del placer de morir por Jesucristo?

Al escuchar tales palabras, todos se contenían, temerosos de agraviar al mismo que trataban de favorecer, y asistían silenciosos é inermes al bárbaro suplicio, á que el inicuo tribunal le había sentenciado.

Egés, que llegó á temer por un momento que el pueblo se sublevara en contra suya, cuando le vió tornar á su pacífica actitud, cobró nuevos alientos y mandó que fuera ejecutada inmediatamente la sentencia.

Andrés fué conducido al lugar del suplicio seguido de una inmensa muchedumbre que le contemplaba silenciosa, y cuando estuvo cerca y pudo descubrir la Cruz no pudo contenerse y exclamó:

—“Salve, venerable y santa Cruz, que fuiste consagrada por el cuerpo de mi Señor Jesucristo, que descansó en tí. Antes que muriera en tus brazos este amable Salvador, eras ignominiosa y terrible; pero despues que espiró en tu seno el mismo Dios, estás llena de delicias, y los que te conocen, suspiran por redimir el último aliento en tus brazos. Saben bien, todos los que tienen fé, los dulces consuelos que se encierran en tí, y no ignoran la gloria que está preparada á los que mueren abra-

elocuencia si cabe que antes de ser azotado, exclamó:

—“¿No comprendes, ¡Oh! Egés, que no se debe temer ese tormento que tú me preparas, y que á lo sumo puede durar uno ó dos días, siguiéndose á él la recompensa de una gloria inmortal? lo que es digno de temerse, es el tormento terrible; las penas del infierno, en que tú te vés á precipitar, que jamás han de tener fin, y siempre serán las mismas.”

Persuadido Egés que nada adelantaría con un hombre de aquel carácter, pronunció sentencia, condenando al santo Apóstol á que muriera en una Cruz.

Tan luego como el pueblo supo la sentencia dictada contra Andrés se presentó á las puertas, donde hallaba constituido el tribunal en actitud imponente y amenazadora, gritando:

—¿Qué delitos ha cometido ese santo varón, ese amigo de Dios, para ser condenado á muerte? No suframos que se lleve á ejecución tan infuca sentencia.

Jebós, y los demás discípulos, y con ellos todo el pueblo, se hallaban dispuestos á conseguir por la fuerza la libertad de su maestro; pero contúvoles la palabra de Andrés que les decía:

—Y sois vosotros los que decís que me amais? ¿Qué mal os he hecho yo para que os mostreis con-

con una sonrisa capaz de desarmar á otros menos empedernidos que aquellos sayones, y de esta suerte, fué conducido á la cárcel.

Jebós le seguía á corta distancia llorando. No podía comprender que en pechos humanos cupiera tanta crueldad.

Durante el camino que tuvieron que recorrer, desde la casa de Egés hasta la cárcel, fué tal el número de gentes que se fueron reuniendo, todas en actitud nada pacífica, contra los neronianos, que estos llegaron á temer por su vida. Y en efecto; no lo hubieran pasado muy bien, sin las exhortaciones de Andrés, que no cesaba de encargarles la prudencia.

Noticioso Egés de la actitud del pueblo, mandó nuevas y numerosas fuerzas que disolvieran los grupos; pero Andrés ya había llegado á la cárcel, y no fué necesario adoptar ninguna medida violenta.

Andrés pasó la noche en la cárcel, orando y ofreciendo á Dios el sacrificio de su vida.

Mil veces, durante aquella noche se le proporcionó la evasión, y otras tantas la rehusó. Hasta el mismo alcaide de la cárcel, sobornado por algunos interesados por el Apóstol, se presentó á él ofreciéndole la libertad; pero no quiso aceptarla. Ardía en deseos de volver á encontrarse frente á

ta madre de mármol? "Elena no era beata, ni iba siquiera á misa, pretextando la salud de su hija, que se ponía mala en la iglesia."

El viejo sacerdote evitaba hablarla de religión, diciendo con la tolerancia y bondad que caracterizaban, que las buenas almas "se salvan solas con su prudencia y caridad." Ya sabría Dios tocar su corazón un día (1). Si esto último es complemento y explicación de las palabras ántes subrayadas, pase; si no, podríamos también preguntar á Zola dónde ha encontrado el ejemplar de este *bonus vir* que cree que las almas se salvan solas con su prudencia y caridad. De todas suertes, resulta que esa mujer cae, olvida sus deberes, la castidad, el amor de madre, todo por una cosa muy sencilla: porque no iba á misa. ¡Adelante! Esto no toca á la mujer católica, á la mujer educada en la fé y que vá á misa; esto toca á la mujer, educada y envidada por el materialismo y el racionalismo, que se alojan como roedores gusanos en las entrañas de la viciosa sociedad que pinta Zola, de la moderna civilización, "cuya fórmula es el naturalismo," porque ésta es "el siglo entero, el movimiento de la inteligencia contemporánea." (Página 115.)

Otro ejemplo para concluir. Mad. Bovary es otra adúltera que llena de dudas y arrastrada por la desesperación, se envenena. "¡Ah, dice, la muerte es poca cosa, la muerte! Voy á dormirme y todo habrá concluido (2)."

¿Y quién, quién era esta mujer? Era un "espíritu positivo en medio de sus entusiasmos, que había amado la Iglesia por sus flores, la música por las palabras de las novelas, y la literatura por sus excitaciones pasionales; que se rebelaba ante los misterios de la fe lo mismo que se irritaba contra la disciplina, que era antipática á su constitución (3)." ¡Mujer incrédula, carnal, rebelde! La mujer hecha á imagen y semejanza del mundo moderno. ¡Muy bien, oh naturalistas! Seguid vuestra obra; herid, azotad en el rostro á esta sociedad de carne, á este rebaño de Epicuro; haced con vuestros fatídicos lamentos que la gente crea al fin en las justas quejas de la fe ofendida, de la moral cristiana ultrajada, del generoso espíritu de la verdad perseguida y odiada. ¡Cuanto más extremeis el ataque, más glorioso será el triunfo del poder sobrenatural que tanto aborrecéis!

(Se continuará.)

EL ALICANTINO.

Alicante 1.º de Setiembre de 1888.

CARTAS

DE

EL CAMPESINO Á EL MONTAÑÉS

CARTA V.

Muy señor mío: En el artículo segundo de sus *Breves consideraciones* sobre la enciclica *Libertas* escribe V. el siguiente párrafo con el que entra en materia: "Empieza el Papa hablando en su Enciclica, como un filósofo, como lo hubiera hecho cualquiera de los de la escuela espiritualista desde Sócrates hasta Bonald." Sienta los principios fundamentales de la libertad natural del

(1) Una página de amor, por E. Zola, p. 449. (2) *Mad. Bovary*, por G. Flaubert, pag. 349. (3) Id. pag. 44.

hombre sobre sus más anchas y sólidas bases: sobre la espiritualidad é inmortalidad del alma. Pero al citar el versículo de San Juan "El que cometa el pecado se hace esclavo del pecado", sin dejar de ser filósofo, empieza á hablar el teólogo. Allí acaba la libertad natural del hombre y empieza la moral, negando á la natural derecho á elegir el mal. Doctrina es esta á la que, parece á nosotros, no se le puede quitar ni añadir un tilde ni en la teología católica, ni dentro del Racionalismo filosófico."

Tal es, amigo mío, la sumaria exposición que según su leal saber y entender hace V. de la doctrina de la Enciclica *Libertas* acerca de la libertad natural y moral; y no es extraño que partiendo de ella, trate V. de deducir, como lo hace en el comentario que sigue y de que luego me haré cargo, la irresponsabilidad del hombre en la elección. Partiendo de conceptos equivocados, necesariamente ha de llegarse á consecuencias erróneas.

O mucho me engaño, ó no ha llegado usted á formar ideas claras y distintas acerca de la libertad natural y moral; y háceme pensar así la falta de precisión en los términos que emplea, y lo vago de su exposición, que adolece no poco de oscura y confusa, revelando lo uno y lo otro que las nociones de la libertad natural y de la libertad moral no se hallen clara y distintamente definidas en su entendimiento. ¿Qué es, sino, aquello que dice V., "allí acaba la libertad natural" del hombre y empieza la moral, negando á la natural derecho á elegir el mal? Sin duda V. ha leído no lo que el Papa dice, sino lo que V. entiende. Ni la libertad natural acaba allí donde V. supone que comienza la moral; ni ésta podría subsistir sin aquella que es su raíz y fundamento; ni la libertad moral niega ni puede negar ni conceder á la natural derecho alguno: hay aquí ideas confusas y conceptos inexactos que es preciso aclarar y rectificar.

Comienza el Papa hablando de la libertad natural, la cual asienta sobre su única verdadera base que es nuestra naturaleza racional, por lo cual allí donde se halla la naturaleza humana, allí está también la libertad natural acompañándola en todas las condiciones y estados de esta vida y de la otra. La libertad natural no acaba, pues, donde empieza la libertad moral, sino que ésta supone la primera y en ella descansa, y no podría sin ella subsistir. ¿En qué consiste esta libertad natural?

Para contestar á esta pregunta es necesario distinguir el acto por virtud del cual tiende nuestra voluntad á su objeto adecuado, que es el bien universalmente tomado sin limitación alguna, de aquel otro acto ó inclinación con que tiende á los objetos contenidos dentro de los límites de su objeto adecuado. Respecto del primero, ó sea de su objeto adecuado, la voluntad no es libre, sino que se halla determinada y tiende á él por su misma naturaleza; por lo contrario, respecto de los bienes particulares contenidos dentro

de los límites del bien general, la voluntad es libre, es decir, se inclina á ellos no por naturaleza, sino por propia elección. Dado que la voluntad llegara á poseer su objeto adecuado, quedaría tranquila en su posesión, y esta tranquilidad es á lo que llamamos *felicidad*; y por cuanto inclinándose á los objetos particulares comprendidos dentro del objeto adecuado, se mueve siempre por su natural propensión á éste, por tanto se dice que la voluntad tiende siempre á la felicidad. Síguese de aquí, que no pudiendo la voluntad aspirar más allá de su objeto adecuado, éste tiene respecto de ella la razón de *fin*, y todos los demás bienes limitados inferiores á aquel y á los cuales se inclina movida por su propensión natural á aquel bien superior é ilimitado, tienen únicamente razón de *medios*. De donde se concluye: que la voluntad se halla determinada al fin por su propia naturaleza; más respecto de los medios, se determina á ellos por propia elección. (1) En todos aquellos objetos, pues, que se ofrecen á la voluntad como deficientes y limitados en la razón del bien, y que por tanto no constituyen su objeto adecuado, la voluntad es libre. De todo lo cual resulta que la libertad no es facultad distinta de la voluntad, sino que expresa solamente el modo cómo esta facultad tiende á los bienes particulares que son su objeto adecuado. Es la doctrina que enseña León XIII cuando dice:

"Pero la razón juzga que de cuantos bienes hay sobre la tierra todos y cada uno pueden ser, y pueden igualmente no ser, y discerniendo, por lo mismo, que ninguno de ellos se ha de tomar necesariamente, da por lo que se llama la voluntad para elegir lo que quiera. "Ahora bien: el hombre puede juzgar de la contingencia, como la llaman, de estos bienes que decíamos, á causa de tener una alma por naturaleza simple, espiritual, capaz de pensar, la cual... abarcando con el juicio las razones inmutables y necesarias de lo bueno y lo verdadero, conoce con evidencia no ser en manera alguna necesarios aquellos bienes particulares... La libertad, pues, es propia, como hemos dicho de los que participan de inteligencia ó razón, y mirada en sí misma no es otra cosa sino la facultad de elegir lo conveniente á nuestro propósito, ya que sólo es señor de sus actos el que tiene facultad de elegir una cosa entre muchas. Ahora bien: como todo lo que se adopta con el fin de alcanzar alguna cosa tiene razón del bien que llamamos útil y este es por su naturaleza acomodado para mover propiamente el apetito, por eso el libre albedrío es propio de la voluntad, ó mejor, es la voluntad misma en cuanto tiende al obrar la facultad de elección."

Hé aquí la *libertad natural*, á la que León XIII llama «bien aventajadísimo

(1) Tal es el sentido de la definición que dá Sto. Tomás de la libertad diciendo que es *facultas electiva mediatorum servato ordine finis*.

de la naturaleza y propio únicamente de los seres que gozan de inteligencia ó razón, que da al hombre la dignidad de estar en manos de su propio consejo y tener la potestad de sus acciones, libertad que es la fuente de la virtud y del mérito y del demérito, y de la cual cantó el inspirado poeta, autor de la Divina comedia:

Lo maggior don, che Dio per sua larghezza Fesse creando, e alla sua bontate Più conformato, e quel ch, ei più apprezza, Tu della volontà la libertate, Di che le creature intelligenti, E tutte e sole furo e son dotate.

Así considerada la libertad, se vé que es un atributo de la naturaleza racional, un poder, no un derecho; pero poder cuyo ejercicio debe estar regulado por la razón por lo mismo que en ella radica y constituye una facultad racional.

Ahora bien: ¿cuál es la naturaleza íntima de este poder ó de esta facultad?

Omitiendo ahora otras acepciones impropias y de secundaria importancia, dos son las denominaciones principales según las cuales la libertad se divide en física y moral, especificadas por las dos clases de necesidad, física y moral, á que aquélla se opone: lo que es *libre* no es necesario; por lo contrario, el que obra necesariamente ó por necesidad no obra libremente ó con libertad. La necesidad, pues, se opone á la libertad, y esta excluye á la primera, de donde, si la necesidad de que somos libres es necesidad moral, la libertad que la excluye será libertad moral; y análogamente, si la necesidad de que nos declaramos libres es física, la libertad opuesta será física. Pero la necesidad moral nace de las leyes á que están sometidos los seres dotados de razón; luego la libertad moral no será otra cosa que la inmunidad ó exención de la ley. La necesidad física puede ser engendrada: ó por el influjo de una fuerza extraña que obligue al ser á obrar contra sus inclinaciones naturales ó contra su voluntad, y esta necesidad es á la que llamamos *violencia*; ó bien puede provenir de un principio interno que mueva necesariamente el apetito hacia un objeto determinado, como se há, según ya dije la voluntad humana con respecto á su objeto adecuado, el sumo bien. Suelen llamar los teólogos á la libertad que se opone á la violencia *libertad de coacción-libertas á coactione*, y á la libertad que se opone á la necesidad interna *libertad de necesidad-libertas á necessitate*. La violencia no cabe en la voluntad humana, que no puede ser en manera alguna forzada en sus determinaciones ó actos que llaman *elicitos*. La libertad de necesidad es la que constituye propiamente nuestro libre albedrío ó *libertad de elección en general*, y es á la que conviene cuanto he dicho de la libertad natural.

Y basta por hoy.

El Campesino.

frente del Pro-Cónsul para hacerle oír de nuevo la palabra de Dios.

No tardó mucho en ver realizado su deseo.

Serían las diez de la mañana del día siguiente se presentaron en la cárcel los legionarios con gran aparato de fuerzas, y se hicieron entregar al preso para ser conducido al tribunal que ya se hallaba constituido.

Andrés fue puesto á presencia de los jueces, presididos por Egéas, y se dió principio al capítulo de cargos, que fueron numerosos; aunque todos ellos se reducían á las palabras que había proferido aquel, contra los dioses del imperio.

Andrés confirmó con su silencio todo cuanto los testigos tuvieron por conveniente deponer en contra suya, y ni siquiera se le ocurrió pronunciar una palabra en su defensa.

Entonces Egéas, levantó la voz y dijo:

—Te hallas convicto y confeso del crimen de que se te acusa, por cuya razón y en cumplimiento de las leyes debes morir en el suplicio de Cruz; no obstante, las leyes, aunque severas con los culpables contumaces, son benignas con los que se arrepienten y confiesan sus faltas. Aun puedes salvarte; aun puedes eximirte de sufrir el horrible suplicio, que te espera, si reniegas á ese Dios á quien llamas Jesús, y reconoces como únicos verdaderos á los dioses del imperio,

Si hasta entonces había el Apóstol guardado silencio, al oír la proposición del Pro-Cónsul, lleno de generosa y cristiana indignación, le respondió:

—¡Oh! Egéas; hijo de la muerte, ¿hasta cuándo has de persistir en tu ceguera y en tu obstinación? ¿Piensas que temo yo los tormentos con que me amenazas? Pues sabete que antes bien los deseo con ardor, y has de saber que ninguna cosa me aflige, sino verte á ti tan distante de los caminos del Cielo. Ten entendido que cuanto más padeciere, más preciosa será la corona que el Señor me tiene preparada; y cuanto más me acerque á la imitación de sus tormentos, más digno me haré de sus divinas complacencias.

Las palabras del Apóstol, irritaron á Egéas en tanto grado, que inmediatamente mandó que le azotaran hasta que la sangre corriera por todo su cuerpo.

Veremos si despues de los azotes persistes en tu necia obstinación.

Andrés sufrió con heroica resignación aquel horrible suplicio, sin proferir una queja; antes bien se gozaba en recibir aquellos despiadados golpes que abrían profunda huella en sus carnes, como si le prodigaran dulces caricias.

Vuelto á la presencia del tribunal, en aquel lastimoso estado, fué exhortado de nuevo para que renegara de Dios; pero Andrés con mayor

zados contigo. Lleno, pues, de gozo y confianza vengo hoy á tí: ruegote que gustosamente me recibas como discípulo de aquel divino Maestro mío, que pendiente de ti redimió al mundo. ¡Oh amable Cruz, á quien añadió incomparable hermosura, la dicha de haber servido de doloroso lecho á mi Señor, que es el Dios de la gloria! ¡Oh Cruz por quien tanto tiempo suspiré! ¡Oh Cruz que con tanto ardor apetece! ¡Oh Cruz que busqué continuamente y que ya en fin, logran ver preparada mis amorosas ansias! Recíbeme en tu seno con benignidad; restitúyeme á mi divino Maestro, y tenga yo la dicha de pasar de tus brazos, á los de aquel que en ellos me redimió."

Llegado que hubieron al lugar del suplicio, Andrés fué amarrado á la Cruz, en cumplimiento de las órdenes del Pro-Cónsul.

Desde aquel sitio, y á pesar de los violentísimos dolores y crueles sufrimientos que experimentaba en todos los miembros de su cuerpo, exhortaba á los fieles para que perseveraran en la Fé, y menospreciaran los tormentos pasajeros para merecer la gloria inmortal.

Dos días, nada menos permaneció en aquel estado sin exhalar una queja; antes bien, demostrando en su semblante el placer que experimentaba su alma.

Pero si él sufría con resignación y hasta con pla

Cabos sueltos

El *Graduador* de ayer publica un suelto que resulta remitido según se expresa al pie del mismo.

En el tal remitido se nos dice que hemos tratado muy mal «á los masones, en cuya humanitaria asociación (no cuela) tienen el honor de contar á Reyes y Príncipes de los primeros estados y á importantes hombres públicos afiliados al partido conservador en que, por equivocación figuran los señores D. Emilio Senante y D. Enrique Ferré.»

Con que señor remitente; resulta que hay Reyes y Príncipes é importantes hombres públicos afiliados á la masonería: pues bien, ¿y á nosotros qué nos cuenta usted?

Desde que un venerable lo dijo en una *tenida* sabemos, que los laicos, los libre-pensadores y los masones pueden penetrar lo mismo en las chozas de los pastores, que en los alcázares de los reyes; pero tenemos la firme convicción de que donde más penetran es en las tabernas y en los presidios....

Y dispénsenos usted la franqueza.

Los católicos somos así.

Le decimos la verdad al mismo *Baphomet* con pezuñas y todo.

Después escribe el remitente lo que sigue:

«No queremos tomar á pecho los insultos y las injurias de esos señores, por que se comprende hasta dónde llega su ignorancia y su atrevimiento, que envuelve hasta á jefes políticos suyos; pero si hemos de consignar un dato muy expresivo.»

Vamos despacio, señor remitente; pues por lo mal que redacta, debe ser usted secretario de algún *Levante*...

Dice usted: «por que se comprende hasta donde llega su ignorancia y su atrevimiento, que envuelve hasta á jefes políticos suyos.....» Pues señor, no lo entiendo.

Pero ¡ah! ¡ya!... usted dice...

Que en nuestro atrevimiento, ¡fiero destino!—envolvemos á jefes y jefaturas...—así como en dos tapas de pergamino—envuelven los notarios las escrituras.

Una cosa así debe ser.

Y continúa el remitente:

«Según EL ALICANTINO, cuanto más ilustrada es la persona, se encuentra á menor distancia de presidio! Tal es su declaración de anteayer.»

Señor remitente, ha olvidado V. el octavo mandamiento y en seguida se lo hemos conocido; ya ha dicho V. una mentira.

EL ALICANTINO nunca afirmó lo que usted le atribuye; pero si afirma, que Ceuta en España, Tolón en Francia, y otras poblaciones análogas en distintos países, siguen las mismas vicisitudes que el laicismo, el libre-pensamiento y la masonería, aumentando la población en estas ciudades á medida que aumentan los *niveladores sociales* los *libre-tomadores* y otras especies degeneradas. Más claro: los presidios están en razón directa etc...

Esto no quiere decir que todos los laicos, libre pensadores y masones, sean individuos que pertenecen á especies degeneradas, nó; la mayor parte (nos consta) son tontos de remate: pero hay que convenir en que también hay muchos que comen del *tronco* de beneficencia.

Sección de noticias

La *Gaceta* recibida anteayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fomento.—Real decreto aprobando el reglamento para la Escuela especial de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Reglamento á que se refiere dicho real decreto.

Real orden ampliando el crédito concedido á la Escuela de Ingenieros de Caminos Canales y Puertos para satisfacer los sueldos del personal administrativo.

—Otra trasladando una del ministerio de la Gobernación resolviendo que no procede acceder á lo solicitado por varias casas de comercio, respectó á la franquicia para la correspondencia que dirijan á las dependencias del Estado ó cambien entre sí.

Guerra.—Otra dando de baja en el ejército, al teniente D. Federico Martínez Rojo, del batallón Reserva de Motril.

Hacienda.—Otra ampliando la habilitación de la aduana de Lequeitio, para despachar cemento, maquinaria y herramientas, procedentes del extranjero, mientras duren las obras de aquel puerto.

Gobierno.—Otra declarando la nulidad de todo lo actuado en las elecciones municipales verificadas en Vitoria el mes de Mayo de 1887.

Ultramar.—Otra disponiendo que rijan en Cuba las obras que adopten los profesores titulares para la enseñanza.

Están muy adelantados los trabajos para la construcción de un Seminario en Lugo.

La adjudicación de los cruceros á los señores Palmers y Compañía, ha producido un indescriptible entusiasmo en Bilbao.

A fin del año actual y con el doble objeto de cerrar con una fiesta el período del jubileo sacerdotal de Leon XIII, y de dar las más rendidas gracias al Supremo Hacedor por haber concedido al Santo Padre, el llegar felizmente á la terminación de aquel, se celebrará una gran festividad en la Iglesia de San Ignacio de Roma.

En la iglesia Catedral de Jaen, tuvo lugar el domingo el acto solemne de la conversión al Catolicismo de un mahometano, jóven de 27 años, llamado Mohamed Bau-Ali-Ben-Zahara, natural del puerto de Trípoli.

El nuevo hijo de la Iglesia ha sido convertido por el Sr. D. José de Cozar, recibiendo los nombres de José Manuel María Vicente de Paul.

Telegrafian de Paris:

«El periódico el *Sol* publica un despacho de Argei dando una noticia de bastante gravedad.

Dice que en aquella ciudad circula muy acreditado el rumor de que se han sublevado las tribus del Sur de la provincia de Orán, entre Fignig y Mecheria.

Como se recordará, estas tribus árabes fueron las causantes de los horrosos asesinatos de españoles y franceses en Saida.

Hace tiempo que las noticias de aquella región vienen anunciando que se advierte grande efervescencia entre las tribus nómadas de la parte septentrional del Sahara...»

El Ayuntamiento de Murcia, ha aprobado para la próxima feria, que tendrá lugar el día 1.º de Setiembre al 9 inclusive, los festejos que siguen á continuación:

Día 1.º Diana y pasacalles por la banda municipal. Por la noche música por dos bandas en la Glorieta. Iluminación de este paseo para ésta y las demás noches.

Día 2.º Exámenes á las diez de la mañana en el Instituto provincial, de los niños y niñas de las escuelas públicas y particulares de esta ciudad, que aspiren á los premios ofrecidos en el certamen de *El Diario de Murcia*.

Días 3 y 4. Funciones en el teatro Romea, por una compañía de zarzuela. Feria de ganados. Exposiciones artísticas.

Día 5. Prueba de caballos y castillo de fuegos artificiales en la plaza de toros. Exposición de moñas, banderillas, etcétera.

Días 6, 7 y 8. Las corridas de toros.

Día 8. Solemne reparto de premios, del certamen del «Diario», en el teatro de Romea, á las diez de la mañana; cuyo programa se publicará por separado. Música de 11 á 1 del día, en la plaza del Jofré. Iluminación por la noche en la Torre. Reparto de bonos de pan á los pobres, y castillo de pólvora en el Malecón. (Este número si alcanza la cantidad presupuestada.)

Día 9. Solemne función en la catedral en honor á la Patrona Nuestra Señora de la Fuensanta, predicando el cura párroco de San Lorenzo, D. Félix Sánchez. Música en la Torre, á las 12, y algún otro punto.

De El Tradicional:

«Desgraciadamente resultan infructuosas las medidas tomadas para evitar los incendios de montes, que con frecuencia desconsoladora, vienen repitiéndose de algún tiempo há en nuestra provincia.

La Guardia civil dió cuenta ayer de dos incendios que ocurrieron el día 26 del actual en los montes del término de Enguera.

Uno de ellos tuvo lugar en los montes llamados Corbecho Negro y Gatillo, propiedad de Miguel Esteve y Tomás Perez, respectivamente, cuyas llamas llegaron á ocupar una extensión de 2.000 hanegadas de terreno, quemando unos 3.800 pinos entre leñosos y maderables. Las pérdidas se calcula ascienden á unas 3.500 pesetas.

Por la manera como se inició este incendio, se cree que no debe ser casual, por cuyo motivo se busca á los autores, si los hay, de este punible hecho.

El otro ocurrió en el barranco de Varizas, situado en la Loma del Salvador y se propagó hasta una extensión de 2.200 hanegadas de terreno.

Las pérdidas ascienden á 3.035 pesetas. El siniestro se cree que fué casual.

Para la extinción de ambos incendios, que se consiguió á las diez ó doce horas de trabajo, contribuyeron en gran manera la Guardia civil, autoridades locales y vigilantes de incendios, ayudados por algunos vecinos.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Gil Abad y San Arturo en Babilonia.

La misa y oficio divino son de San Alejo con rito semidoble y color blanco, haciendo conmemoración de San Egidio Ab. y de los doce hermanos mártires.

Santos de mañana.—*Dominica XV después de Pentecostes*, Ntra. Sra. del Puig del Consuelo y Correa y San Esteban rey y cfr.

La Misa y oficio divino son de la Festividad de la B. V. M. del Puig con rito doble mayor y color blanco, haciendo conmemoración del San Antonino y de la Dominica.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las siete y media será la Mi-

sa de la Virgen con renovación y bendición del Santísimo.

En Sta. Maria á las ocho misa de la Virgen. En Ntra. Sra. del Cármen á las seis y media misa á Ntra. Sra. y al anochecer habrá rosario y salve cantada á la Sm. Virgen del Cármen.

En las Agustinas la Archicofradía de la Correa, Consagra su anual y solemne Novenario á su amantísima Madre Maria del Consuelo, bajo la Augusta presencia de Jesus Sacramento, por la quinta vez se pondrá de manifiesto S. D. M. seguirá el Trecentario y sermón que dirá D. Joaquin Bañón, capellan de la Beneficencia, finalizando con la Novena, Salve y Gozos á la Santísima Virgen.

MAÑANA.

En la Colegial á las nueve la conventual, en Santa Maria á las ocho y media Tercia y misa, en la Misericordia á las ocho, y en San Francisco á las diez.

En las Agustinas á las siete de la mañana será la misa de Comunión general y á las diez Misa solemne á Ntra. Sra. del Consuelo, estando el panegirico de la Señora á cargo de D. José M.ª Mompeau Pbro. Por la tarde será orador en la Novena D. Ricardo Esteyre Pbro. Catedrático del Seminario de Orihuela.

En las Capuchinas, la función mensual al Sagrado Corazón de Jesus. A las siete de la mañana se dirá la misa de Comunión de los asociados al apostolado de la oración y cofradía del deífico corazón; y por la tarde á las cinco se tendrán los ejercicios devotos de costumbre con exposición del Santísimo.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE CETTE Y ALICANTE

DE AUGUSTE VINYES, RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR FLID.—Saldrá de Alicante el día 4 del corriente mes directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE y PARÍS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante, FRANCISCO M. LAGUILLON.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino.»

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'5/8.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72'81.

Paris 29.—Segun un despacho fechado en Berlin que publica hoy *El Gaulois* se ha descubierto una nueva conspiración nihilista contra la vida del Czar de Rusia.

Añ de que han sido presos once personas en cuyo poder se han encontrado bombas cargadas de dinamita.

Parece que los conjurados se proponían aprovechar el viaje del soberano para cometer el atentado.

Los telegramas directos de San Petersburgo, guardan sin embargo silencio sobre el particular.

Isbn 29.—En vista de las noticias recibidas de Marruecos sobre el conflicto entre aquel imperio y Portugal, hoy ha zarpado de este puerto tomando el rumbo de Tánger la cañonera portuguesa *Bengo*.

Paris 29.—Los informes de los departamentos del Mediodía de Francia acerca de la próxima vendimia, son bastante satisfactorios.

No puede decirse sin embargo, lo mismo respecto de las demás regiones donde la persistencia de las lluvias, y los frios impropios de la estación, han causado bastante daño á los viñedos.

En la Gironda se observa con satisfacción que las cepas ingertadas ofrecen espléndido fruto, habiéndose combatido con éxito en ellos el *midew*.

Es de notar que en las viñas no ingertas no han dado tan buen resultado los procedimientos empleados contra tan terrible plaga.

En burdeos reina bastante calma en el mercado de vinos.

En París no hay que señalar variación importante en los precios.

En los vinos españoles se advierte cierta tendencia al alza.

Tolon 29.—El almirante de la escuadra española D. José Carranza, acompañado de un brillante estado mayor, visitó á la autoridad superior de Marina de este departamento, al alcalde de la ciudad y al cónsul de España.

Los marinos españoles siguen siendo objeto de señaladas muestras de simpatía, por todas las clases de la sociedad de Tolon.

Paris 29.—Algunos corresponsales de Viena, afirman que reina viva agitación en la Bosnia y la Herzegovina, y que el gobierno austriaco está adoptando energías medidas para impedir que se turbe el orden público.

Londres 29.—Aquí no se dá crédito á la noticia propalada por la prensa francesa, respecto de la existencia de un tratado entre Inglaterra é Italia, en virtud del cual esta potencia se comprometería á poner 60.000 hombres á disposición del gobierno británico en Oriente, y aquella contraería el compromiso de defender con sus escuadras las costas de la península italiana.

Paris 29.—Una hoja oficiosa reconoce que aumenta la fuerza de la corriente Boulangerista á pesar de los artículos de los periódicos republicanos y de las protestas de diversos consejeros generales (diputaciones provinciales) contra las tendencias cesaristas.

El proyecto encaminado á declarar nulas las actas de diputado que traerá á la Cámara el General Boulanger, alegándose grandes abusos y coacciones no gana terreno.

Tampoco es probable que se supriman las elecciones parciales, medio que proponen algunos para evitar las manifestaciones plebiscitarias.

En cambio progresa la idea de sustituir la elección por lista con la de distritos, creyéndose que este último sistema favorecería al partido republicano en las próximas elecciones generales.

Paris 30.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'3/4.

Londres 30.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'1/8.

Barcelona 30.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor Correo de la Compañía Trasatlántica *San Ignacio de Loyola*.

Copenhague 30.—El Rey de Grecia ha llegado á esta Capital.

Paris 30.—En vista del dictamen de los médicos que declara que Gasnier, el autor del atentado contra la embajada de Alemania en París, padece de enagenación mental, aquel ha sido enviado á la enfermería de la Cárcel, interin termina la instrucción que se ha abierto y recae el acto definitivo.

Se asegura que el embajador de Alemania en esta Capital ha dirigido una comunicación á su gabinete diciendo que Gasnier debe ser considerado como un loco.

El incidente debe considerarse por lo tanto, sin importancia alguna.

Moscú 30.—Abas-Bey, que se encuentra en esta población, ha caído enfermo de alguna gravedad.

Abas-Bey es el hijo primogénito del khedive y heredero de la Corona de Egipto.

Londres 30.—Segun despacho de Constantinopla que publica *The Daily News*, el embaajador de Italia en aquella Capital, tuvo un prave altercado con un personaje turco que se le permitió espresarse en términos bastante violentos contra las potencias centrales, mientras manifestaba sus simpatías por Rusia.

The Daily News añade que se espera que gracias á la intervenció amistosa del ministro plenipotenciario de España en Constantinopla, este incidente no tendrá consecuencias.

Paris 30.—El acontecimiento del día es la prisión del ex-militar alemán Hoenburg en Niza.

Se dice que en su domicilio se han encontrado papeles que demuestran que estaba en relaciones directas con algunos funcionarios de Berlin y que ejercía el espionaje en Francia.

Este hecho no será sin embargo causa de ningún incidente diplomático, según se dice aquí porque como se recordará, no hace mucho tiempo los tribunales alemanes condenaron á varios alsacianos á quienes se probó que estaban en inteligencia con centros de París, para proporcionarles noticias sobre el ramo de guerra, sin que esto provocase reclamación de ninguna especie.

Paris 30.—Dicen de Roma que no habrá ninguna variación en el gabinete italiano mientras no terminen las grandes maniobras militares de la Romana, que el rey dirige personalmente.

No há todavía nada definitivamente resuelto acerca de la entrada del Caballero Nigra, embaajador en Paris, en el Ministerio de Negocios extranjeros.

Paris 30.—Los fondos españoles se presentan muy firmes en la Bolsa de hoy.

El 4 por 100 exterior despues de abrir á 73'75 sube á 73'87, lo cual representa desde ayer un alza de 20 céntimos.

De Londres: viene tambien con muy buena tendencia.

Paris 30.—Los órganos oficiosos declaran que el viaje á Tolón del presidente del Consejo señor Floquet, no tiene ningún caracter político ni oficial.

Es muy probable que el señor Floquet, visite á bordo de la *Numancia* al almirante de la Escuadra española.

Roma 30.—Con motivo del regreso á esta capital del presidente del Consejo de ministros señor Crispi, la prensa oficiosa insiste en dar seguridades pacíficas.

El mismo señor Crispi ha declarado que tenía la convicción de que se mantendrá la paz europea.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 31 (7'30 t.)

Ayuntamiento Tolón sesión plena votado unanimidad crédito ilimitado costear festejos escuadra española.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA.

Plaza del Progreso, 5

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

ANTIGUA LIBRERIA DE IBARRA

PEDRO P. MARTINEZ,

MAYOR, 30 Y 32.

ALICANTE

OBJETOS DE ESCRITORIO Y P. DIBUJO

En este antiguo como acreditado establecimiento, se han recibido todos los libros de texto para el curso de 1888-89, tanto para los estudios generales, como para los de comercio y náutica.

Además de los indicados libros, se facilitan también los que se necesiten para carreras especiales y cuantos se deseen adquirir de España y del Extranjero; todos á precios sumamente módicos.

No ha escaseado el dueño de la referida librería, en adquirir grandes partidas de objetos para dibujo á fin de expendellos tan baratos, que puedan adquirirlos los alumnos de más modesta posición.

MAYOR, 30 Y 32

ANTIGUA LIBRERIA DE IBARRA

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energía á la organización entera.

Estas Pildoras, más que ninguna medicina purifican la digestión, al hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente á las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

FARMACIA

de los hijos de RODRIGUEZ HERNANDEZ

calle Mayor, 22, Alicante.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

PRO GRAMA NOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS

del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza por el doctor en ciencias exactas

D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE

Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

FERNANDEZ Y MARCO

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

Calle Mayor, número 33

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.

Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

ANUNCIO

El precioso wals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacén de música y pianos de D. Antonio Falcó, Constitución, 11.

EL DR. SANCHEZ CABEZUDO

acaba de establecer en esta casa un depósito de sus célebres

PILDORAS ATÍPICAS.

Son lo más NOTABLE que se conoce

CONTRA TODA CLASE DE CALENTURAS

sean cotidianas, tercianas ó cuartanas, sus resultados son seguros y tanto es así que el AUTOR garantiza sus efectos.

Sus muchos pedidos hoy y haberse admitido bajo rigurosos informes facultativos en varios hospitales, entre ellos el de Ntra. Sra. de la Misericordia de Toledo, á donde pue en los señores médicos pedir informes, hacen patente su justa fama.

Son de un aspecto y sabor agradable, no impidiendo para su uso al enfermo, que coma y beba lo que apetezca, pudiendo dedicarse á sus ocupaciones habituales y mostrarse si hay necesidad.

Usarlas en los casos más desesperados y os convenceréis de nuestras apreciaciones. Se venden en esta farmacia, Hijos de Rodríguez Hernández, Mayor, núm. 22, Alicante, á 6 pts. caja de 80 pildoras, y 3 pesetas media caja de 40 pildoras.

A los pedidos en adelante, se hace un descuento de consideración. En Madrid, Melchor García, Capellanes 1, duplicado. Casa de comisión de especialidades nacionales y extranjeras y en el depósito Central, Hortaleza 86, Farmacia del doctor Argenta.

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-escuela en el Pasaje de Amérgo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores

propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ CANDELARIO

Casa-depacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia.

Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

DOCTOR COSTA

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.

Dentaduras desde 16 hasta 100 duros. Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y

Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑIA.

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

OPUSCULOS DE PROPAGANDA CATOLICA

Pesetas. Cts.

Recuerdos de las verdades eternas	2
El Santísimo rosario	2
Lucha ó combate espiritual	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos	2
Breve devocionario catequístico	2
Los siete dolores de María Santísima	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i>	2
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis)	5
Despertador del alma	2
Norma á San Francisco Javier	10
<i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José María Laquivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias: <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> ; y un <i>Manual de la vida cristiana</i> .	4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristán mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorío irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

LA CORSETERA

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª

ALICANTE

ABRICA DE ESPEJOS
DR
JOSE REUS Y ROMAN
Pórtico Ansaldo, 4,
ALICANTE

CALENTURAS.

Quartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fajas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido menar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbiteros, una magnífica colección en Sacras estampas religiosas, estampas de Comunión para Cofradías de todas clases etc. Además se doran ó platan cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen alares de talla. NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, ó una única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.